

# 法官柔性执行 淀粉加工厂“起死回生”

□ 刘兵 亚平

近日,张北县人民法院执行干警赵殿的手机响起,拿起一看,是去年那家濒临破产的淀粉加工厂的被执行人杨某某发来的消息——他们刚刚与当地几十户土豆种植户签下了定向收购协议,淀粉加工厂又“活”了。

窗外,细雨簌簌,泥土的芬芳飘进办公室。赵殿知道,加工厂的生产线有了稳定原料,就能顺利生产,申请执行人的案款兑现就有了着落。

“法官,他们偷偷把设备租给别人了!”2023年8月,赵殿接到申请执行人的来电,称被执行人杨某某把被执行加工厂的生产线转租给了内蒙古自治区的

某企业,申请执行人担心他们转移财产,强烈要求拍卖。

原来十多年前,杨某某看中张北“中国北方马铃薯之乡”的产业优势,联合两名合伙人在张北建厂创业,却因经营不善欠下施工款、借款及工资等多笔债务。后债主不断上门讨债,加工厂濒临破产,迟迟未能还钱,债权人将加工厂诉至张北法院,法院判决加工厂归还各债权人欠款共计800余万元。

2022年1月,赵殿接手此案,他发现加工厂虽然停工,但生产设备仍完好,若直接查封拍卖,加工厂资产可能不足以清偿债务,这样加工厂的股东血本无归,申请执行人也难以受偿,最终将“两败俱伤”。于

是,他让杨某某与申请执行人面对面协商,自己从中数小时调解,促成双方达成共识:加工厂先恢复生产,再逐步偿还债务。

随后,张北法院采用“活查封”方式,对加工厂的设备进行登记查封但不贴封条,允许其继续生产,并让加工厂先兑付工人工资4万余元。至此,加工厂初步恢复运转。

不久后,赵殿接到举报发现,杨某某未经法院许可,擅自将加工厂设备转租给内蒙古某企业,申请执行人担心财产转移,强烈要求将加工厂评估拍卖。赵殿核实情况后,对杨某某采取了司法拘留措施。同时,他深入调查发现,杨某某此举是因

无力购买原材料,这才试图借助外部资源维持经营,并非恶意规避执行。

了解情况后,赵殿并未对杨某某“一拘了之”,而是与执行团队一起跨省赴内蒙古核查承租方资质,最终确认杨某某无规避执行之嫌。2024年9月,赵殿又同执行团队组织多方对话,促使各方继续达成和解协议。同时,法院依法下达《协助执行通知书》,责令承租方内蒙古某公司将其年租金50万元直接汇入法院专户,按比例分配给申请执行人,分期还款。

“本以为钱打水漂了,没想到机器转起来,真能拿到钱!”首笔案款到账时,一位申请执行人感慨道。

## 见到民警后停车换座 醉驾司机露出马脚

本报讯 (张超)近日,高速交警路罗大队成功查获一起醉驾行为,及时化解了潜在的重大交通事故风险。

在东吕高速清家沟服务区,一辆面包车在临近执法站时出现异常举动——停车更换司机。这一可疑行为引起了民警的警觉。经了解,车内6人相约出游,聚餐时一人饮酒,且在饮酒后执意坐上了驾驶座。

原来,该当事人前一晚曾在济南一家酒馆与朋友推杯换盏至凌晨,当日中午用餐时又独自饮用了两瓶啤酒。用餐间隙,他多次上厕所,便天真的认为酒精已基本代谢完毕。16时许,车辆行驶至东吕高速清家沟服务区,远远看到执勤民警,当事人瞬间心慌意乱,急忙与副驾驶座上的人换座,妄图蒙混过关。

“酒驾不仅是对自己生命的极度不负责任,更是对同车乘客和其他道路使用者生命安全的公然挑衅。”民警当场查获这起严重的醉驾行为,对当事人进行了严肃的批评教育。

经检测,该驾驶人血液中酒精含量为114.5mg/100ml,已达到醉驾标准。依据相关法律法规,警方依法对其进行刑事立案并作出相应处罚。

## 疲劳驾驶“惹祸”

交警提示:累了困了别硬撑

本报讯 (杜丽娟 陈令计)近日,一司机因疲劳驾驶导致车辆碰撞护栏,车身严重变形,所幸司机全程系着安全带,未在事故中受伤。

当天16时许,高速交警怀安大队指挥中心接警称,在京藏高速内蒙古方向177公里附近发生交通事故。此次事故虽未造成人员伤亡,但车辆受损严重且无法移动,情况亟待处理。

接警后,指挥中心迅速通知巡逻民警赶赴现场。民警抵达后,只见一辆小车碰撞护栏后横“躺”在最右侧车道,车身严重变形,车窗玻璃碎裂,现场一片狼藉。

经详细询问了解,此次事故系驾驶人疲劳驾驶所致。当时,驾驶人驾驶车辆正常行驶至该路段时,困意袭来,导致方向盘失控,车辆偏离行驶方向,撞向道路右侧护栏后发生侧翻。多亏驾驶人行车途中全程系了安全带,才幸免受伤。回想起事发瞬间,驾驶人仍心有余悸。

鉴于此次事故的成因,民警对驾驶人进行了严肃的安全教育,明确指出其行为违反了交通安全法规,并依法认定驾驶人负此次事故的全部责任,需承担事故所造成的全部损失。

高速交警提醒:

疲劳驾驶犹如隐藏在道路上的“定时炸弹”,随时可能引发严重后果,切勿疲劳驾驶。同时,安全带作为行车安全的重要保障,在交通事故发生的瞬间,能最大程度减轻碰撞对人员造成的伤害,在关键时刻发挥着“保命带”的作用。

警银联动按下“止付键”

## 为七旬老人 紧急挽损数十万元

本报讯 (程里 贾旭光 佟丽雪)近日,丰宁满族自治县公安局民警与县农商银行紧密合作,成功拦截了一起针对老年人的电信诈骗案件,为古稀老人陈先生保住了数十万元的养老金。

5月26日,年逾七旬的陈先生赶到丰宁农商银行某支行,拿出几张定期存单,要求支取存单上所有的存款。银行柜员粗略一算,竟有数十万元之多。农村地区的小柜台,除了偶尔会有买房买车之类的客户,如此大额的支取非常鲜见,而陈先生言辞闪烁,“要将现金分给两个儿子”的说辞未能打消柜员的疑虑。怀疑老人被骗,出于资金安全考虑,柜员以“柜台现金储备不足,需提前预约”为由,劝阻老人回家。

然而,柜员的迂回处理善举并未引起老人的警觉。5月28日,陈先生又前往农商银行某营业部,再次尝试支取存款。意识到老人可能遭遇电信诈骗后,银行工作人员迅速启动应急机制,为防止诈骗分子转移资金,果断对老人账户实施保护性冻结措施。

劝说无果后,营业柜员一边与其耐心交流,一边联系了县公安局。在反诈中心及派出所民警和银行工作人员一番入情入理的分析解释后,老人才道出了其中的原委。

原来,5月24日,老人接到一自称是“民警”的电话,声称其涉嫌一起“一级洗钱案”,让其积极配合调

查,不得隐瞒财产,否则将面临逮捕等刑事强制措施。不法分子还骗老人“如果泄密,你也要被逮捕”。为证实自己“刑侦支队民警”的身份,对方还特意发送了一段背景是公安机关工作场景的视频,套出老人银行卡内有存款数十万元等信息。

因不熟悉操作,不法分子还遥控指挥老人一步步下载安装诈骗软件,并指使老人跑到银行支取所有存款。第一次取款被拒后,面对即将上钩的“大鱼”,不法分子便继续遥控老人通过预约等手段支钱,让老人一步步落入其精心设计的骗局。

警银协作,以对百姓财产高度负责的精神和良好的专业素养,成功避免了老人的重大财产损失,守住了群众的“钱袋子”。想到一辈子节衣缩食、省吃俭用省下的养老钱险些被骗,恍然大悟的老人惊出一身冷汗,对银行工作人员和民警的感激之情溢于言表,特意送上一面锦旗表达谢意。

民警提醒:

遇到特殊情况坚持“三不一多”处理策略,即不相信,公检法机关不会通过电话、短信办案,更不会要求转账至“安全账户”;不透露,绝不向陌生号码泄露身份证号、银行卡号、验证码等信息;不转账,任何要求转账、汇款、扫码付款的行为,一律拒绝;多核实,如有疑问,立即拨打110或到就近派出所核实。

## 协助男友转移、隐匿毒资 女子犯洗钱罪获刑

本报讯 (李军芳 段晓娟)近日,涉县人民检察院依法提起公诉的一起涉毒洗钱案件,经法院依法宣判,被告人江某因协助男友转移、隐匿毒资,被以洗钱罪判处有期徒刑六个月,并处罚金1万元。

2024年5月,涉县检察院在办理一起贩毒案件时发现,犯罪嫌疑人郝某(另案处理)同女友江某存在异常资金流转,经进一步分析研判,发现江某多个账户有频繁收款、零进整出、定期取现情况,于是,监督公安机关立案侦查,并引导调查取证。经查,江某在郝某贩毒后,为其提供资金账户,接收并转移毒资,其行为涉嫌洗钱犯罪。

“洗钱犯罪隐蔽性强,证明犯罪嫌疑人是否存在主观‘明知’是突破案件的关键。”检察人员经分析,找出案件的关键突破口。

面对两名犯罪嫌疑人

对洗钱行为闭口不谈,办案人员另辟蹊径,梳理二人在犯罪前后的感情进展,发现江某提供资金账户正是二人同居、江某怀孕的关键节点。结合郝某收入状况、二人住所搜查出的证据等客观事实,承办人再次提审江某,最终突破其心理防线。

江某承认,初期得知男友犯罪行径时,曾试图用爱感化对方,却难抵对方诱惑而自愿提供洗钱帮助,企图为家庭生活赚取“启动资金”。2024年11月14日,检察机关提起公诉。

近年来,涉亲密关系的洗钱犯罪案件频发,多因部分当事人法律意识薄弱,被犯罪分子利用情感操纵,从“痴情人”沦为“被告人”。检察机关在严惩犯罪的同时,通过进一步开展反洗钱普法宣传,呼吁群众警惕“情感陷阱”,切勿因私情触碰法律高压线。



近日,深州市人民检察院联合深州市长城小学、衡水心悦社会服务中心,开展了一场别开生面的检察开放日活动。同学们来到检察院,拿起毛笔,在宣纸上挥毫泼墨,“遵法校园,守规学风正”“法不阿贵”“诚信守法”等词句跃然纸上。一幅幅书法作品,不仅是孩子们艺术才华的展示,更在他们心中播撒下法律的种子,增强了孩子们的法治意识。图为活动现场。

张茉 张帅 摄

### 重点监测高频通行车

## 高速交警揪出“马路杀手”

本报讯 (郭佳)6月4日,高速交警冀州大队查处一起性质恶劣的非法营运且超员违法行为。涉事车辆无视交通安全法规,多次非法营运,此次更是在非法营运状态下超员上路行驶,给道路交通安全带来极大隐患。

为确保高速公路安全畅通,降低事故发生率,高速交警冀州大队把高频通行车作为监管重

点,对其通行轨迹、通行时间进行重点监测。6月4日16时30分许,支队发出指令,一辆7座白色商务车可能涉嫌非法营运和超员。冀州大队接指令后迅速响应,对车辆轨迹进行调查,并联系执勤民警进行查处。大队二中队经分点布控,民警在邢衡高速邢台方向131千米处发现嫌疑车,并在冀州西收费站将其

查获。

经核查,该车核载7人,实载9人,超员2人。民警进一步调查发现,该车为非营运性质,却从事营运活动,涉及非法营运的违法行为,且多次因非法营运被处罚。民警对司机进行了严肃的批评教育,对其超员行为予以处罚,并联系相关部门对其非法营运行为进行处罚。

## 借名购房起风波 法官调解挽亲情

□ 王征

当冰冷的金融借款合同遇上复杂的亲情关系,法官该如何守护公平又传递司法温度?近日,霸州市人民法院成功处理一起特殊的金融借款合同纠纷——名义借款人张某被银行起诉逾期还款,而实际购房者却是其姑姑。承办法官抽丝剥茧厘清法律关系,从亲情修复角度出发耐心组织双方调解,最终化解了债务危机,更让濒临破裂的亲情得到修复。

### 借名购房 贷款逾期引发亲情危机

张某的姑姑系外地人,多年前,因条件限制无法以自己的名义在霸州购房,考虑到侄女符合购房条件,于是就与侄女商议。当时,张某大学刚毕业且一直与姑姑关系很好,就同意以自己的名义签订购房合同。张某的姑姑支付了购房首付款,并承担每月的房贷。

“那时候姑姑说,等能办理过户了

就立马去过户。”张某回忆道。

张某的姑姑回忆说:“张某上学的时候就住在我们家里,拿她当亲闺女一样对待。”

然而,平静的生活在姑姑婚姻破裂时被彻底打破。婚姻纠纷的巨大压力让姑姑心力交瘁,无暇顾及房贷。银行以逾期还款为由将张某起诉至法院,要求解除购房贷款合同,一次性偿还剩余贷款本息。

收到传票的张某满心委屈,觉得自己好心相助却无辜受累,同时担心自己年纪轻轻就留下不良征信记录,一气之下不再接听姑姑的电话。

张某的姑姑本就深陷离婚官司的泥潭,对张某既心生愧疚又难免伤心。原本亲密的姑侄关系,因这起纠纷变得剑拔弩张,亲情降至冰点。

### 法官调解 打开“心结”修复亲情裂痕

承办法官了解基本案情后认为,如果简单判决,不仅债务纠纷难解,一

个家庭的亲情纽带也可能就此断裂。为此,承办法官决定以调解为突破口,既要化解矛盾,又要抚平双方当事人内心的创伤。

因为张某与其姑姑都在外地,为了方便当事人,承办法官采取电话、微信、短信的方式进行沟通调解。起初,调解并不顺利,张某情绪比较激动,表示必须让姑姑把银行的欠款还清或者把房屋更名。张某的姑姑也是经常说着说着就泣不成声。

“张某的姑姑就像个做错的孩子,而张某完全被愤怒的情绪掌控了。”承办法官说:“但是能感觉出她们之间有着深厚的感情,只是被眼前的困境遮蔽了。”

为此,承办法官并没有急于推进案件的调解,而是耐心倾听张某姑姑哭诉婚姻破裂的痛苦、经济压力的沉重,用温和的话语安抚她濒临崩溃的情绪,并提醒她“亲情需要经营,遇到问题要积极沟通,而不是让误会不断加深”。

另一方面,承办法官对张某的委

屈表示理解,从法律角度详细解释其作为名义贷款人的责任和风险,同时引导她换位思考,“血浓于水,如今家人遇到困难,应该互相扶持”。

在一次次推心置腹的交谈中,承办法官逐渐打开了双方的“心结”。

### 案结事了 当事人写信表达谢意

承办法官向银行说明了案件的特殊性,指出实际还款人张某姑姑有还款的意愿,只是暂时遇到了困难。经过协商,银行同意张某姑姑偿还逾期款项后,继续履行合同。张某也如释重负。

近日,霸州法院收到了张某姑姑的感谢信。她工工整整地写道:“几个月以来,我的案件一直困扰着我,让我的生活受到了极大的影响,身体和精神几近崩溃。然而,贵院法官马燕的耐心沟通和温暖关怀,让我对法律公正有了更坚定的信任,让我重新对今后的生活有了信心……”